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Dunărea a fost cale de transport și de 
comunicare timp de milenii,  precum și 
frontiera marilor imperii. Timp de decenii, în 
epoca Cortinei de Fier, fluviul a fost împărțit 
între Est și Vest. Astăzi, Dunărea leagă ţări şi 
culturi şi, prin întregul său bazin hidrografic, 
oferă un mediu de viaţă pentru 81 de milioane 
de oameni într-o singură macroregiune.

În ultimii ani, dezvoltarea reunită a regiunilor 
europene, precum şi avântul economic din 
Europa de Sud-Est au pus o presiune tot mai 
mare pe comorile naturale Dunărene. Ariile 
sale protejate păstrează cele mai valoroase 
habitate ale fluviului. În ultimele două decenii, 
de-a lungul Dunării au fost create noi Arii 
Protejate. În prezent, parcurile naţionale, 

Dunărea este cel mai internaţional fluviu din 
lume, traversând în călătoria sa de 2857 km 
din Munţii Pădurea Neagră până la Marea 
Neagră 10 ţări şi 4 capitale europene. 

PROTEJAREA NATURII DE-A LUNGUL 
DUNĂRII – COOPERARE  
FĂRĂ FRONTIERE

rezervaţiile biosferei, parcurile naturale şi alte 
arii protejate joacă un rol cheie în dezvoltarea 
durabilă a regiunii.

Animalele şi plantele nu recunosc frontierele 
de stat. Succesul în conservarea biodiversităţii 
Dunării pe scară largă depinde în mod 
considerabil de cooperarea transnaţională. 
Acest aspect a fost, de asemenea, luat în 
considerare puternic la nivel politic, în special 
în Strategia UE adoptată recent privind 
Regiunea Dunării, care face apel la o abordare 
extinsă în conservarea naturii în regiunea 
Dunării şi care scoate în evidenţă rolul 
proiectului DANUBEPARKS STEP 2.0 ca proiect-
pilot în Zona Prioritară 6 (Biodiversitate).

Fondată pe cooperarea bilaterală existentă, 
Rețeaua Ariilor Protejate Dunărene a fost 
creată în 2009. Prin implementarea proiectului 
DANUBEPARKS, ariile protejate din aproape 
toate ţările Dunării au dezvoltat un parteneriat 

Continuare in pagina 2

Pădurea riverană a 
Dunării dintre 
Neuburg și Ingolstadt
www.donauauen.de 

Locație: 
Germania, între 
Neuburg și Ingolstadt

Suprafața: 3.686 ha

Bine de știut:  Una dintre cele mai mari 
păduri riverane de foioase de-a lungul 
Dunării germane. Proiect ambiţios 
pentru a readuce dinamica fluviului în 
pădurea de luncă
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puternic și creativ. Pentru prima dată, Ariile 
Protejate Dunărene au abordat împreună şi 
în mod sistematic provocările şi problemele 
comune, prin intermediul unui demers extins 
la scară largă. Au fost stabilite echipe de lucru 
tematice transnaționale, care au promovat 
schimbul intens de experienţă în domeniul 
managementului habitatelor, al conservării 
speciilor emblematice şi al morfologiei 
f luv iu lu i .  Au fost  e laborate  st rategi i 
transnaţionale şi au fost implementate 
proiecte pilot relevante pentru întreaga 
Dunăre.

Cu toate acestea, cooperarea transnaţională a 
Ariilor Protejate Dunărene înseamnă mai mult 
decât acţiuni pentru protejarea animalelor 
şi plantelor - include și creşterea gradului 
de conştientizare asupra valorilor unei 
naturi intacte şi inspiraţionale. Festivalurile 
internaționale Dunărene din centrele pentru 
vizitatorii Ariilor Protejate au devenit un punct 
central de comunicare, care implică şi inspiră 
populaţia locală din regiune şi care prezintă 
muzica, dansul şi gastronomia diferitelor 
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DANUBEPARKS STEP 2.0 
ȘI OBIECTIVELE URMĂRITE
R ețeaua DANUBEPARKS a  început  cu 
implementarea primului proiect SEE pe scară 
largă, din 2009 până în  2012. Scopul principal 
a fost crearea cooperării la nivel transnaţional, 
în cazul în care era doar bilateral sau nu 
exista, în vederea identificării unor poziții şi 
strategii comune pentru problemele presante 
şi învățării, unii de la ceilalți, de practici, 
experienţe şi proiecte pilot.

Temelia a fost pusă - acum este necesar să 
construim pe baza acestor prime succese şi să 
continuăm consolidarea şi ancorarea reţelei la 
alte nivele. Din 2012 până în 2014, noul proiect 
SEE DANUBEPARKS STEP 2.0 va continua 
cu acţiuni de protejare a vulturului codalb, 
stabilirea unui nou obiectiv din protejarea 
plopului negru ca specie emblematică a 
pădurilor de luncă, intensificarea activității 
legate de morfologia fluviului va evalua şi 
dezvolta oferte de turism în natură.

Intenţionăm să consolidăm vocea rețelei 
Ariilor Protejate Dunărene la nivel european. 
În acest sens, lucrăm cu UE şi organisme 
naţionale, precum şi cu ONG-uri care se ocupă 
cu protecţia naturii sau cu turismul în natură 
de-a lungul Dunării, în special cu Comisia 
internaţională pentru Protecția Fluviului 
Dunărea (ICPDR) şi Strategia UE pentru 
Regiunea Dunării.

Inițiativa DANUBEPARKS este o rețea în 
creștere. Aceasta include parteneri din 
aproape toate țările Dunării, indicând un 
rol tot mai mare al Ariilor Protejate din ţările 
non-UE. Procesul de extindere strategică invită 
toate Administrațiile Ariilor Protejate relevante 
de-a lungul Dunării să se alăture reţelei şi, de 

Parcul Național Donau-Auen 
Schloss Orth, 2304 Orth an der Donau, Austria  
Telefon: +43/2212/3450-19, Fax: +43/2212/3450-17 
g.frank@danubeparks.org, www.danubeparks.org

Fotografii: Kovacs, Neuburg-Ingolstadt, Krobath, Valachovic, Kern, 
Parcul Național Duna Ipoly, Administrația Rezervației Biosferei Delta 
Dunării, Dunajské luhy, Parcul Național Fertö-Hanság, Rezervația 
Naturală Specială Gornje Podunavlje, Peter Schmenger, Parcul 
Național Persina, Parcul Național Duna-Dráva, Baumgartner, Roland, 
Parcul Național Djerdap Manzano, Frank, Kalatás, Parcul Național 

Rusenski Lom, Situl  Protejat Kalimok-Brushlen, Tipik, Daniel Petrescu

Grafică: Michael Kalb, www.michaelkalb.at 
Tipărit de www.silkat.ro, Tiraj 30.000. © Nov. 2013.  
Produs cu utilizarea de mijloace și tehnologii favorabile mediului 
înconjurător. 
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Carl Manzano, 
Purtătorul de cuvânt al 
proiectului  DANUBEPARKS şi 
Directorul Parcului Național Donau-Auen

Program de finanțare UE: Cooperarea 
Teritorială Europeană  – Sud-Estul Europei 

Rata de cofinanțare UE: 85%

Domenii prioritare: Protecţia și îmbunătăţirea 
mediului înconjurător

Domeniile de intervenție: Promovarea 
cooperării în managementul patrimoniului natu-
ral şi zone protejate

Website: www.southeast-europe.net
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regiuni Dunărene. 

Proiectul DANUBEPARKS STEP 2.0 este acum 
gata să consolideze Rețeaua Ariilor Protejate 
ca o voce comună pentru patrimoniul natural 
al Dunării la nivel european şi să implementeze 

Parcul Național 
Donau-Auen
www.donauauen.at

Locație: Austria, între  
Viena și Bratislava

Suprafața: 9.353 ha

Bine de știut: Una dintre ultimele 
secţiuni Dunărene superioare cu 
păduri de luncă bine conservate. 
Proiecte de bune practici în  
revitalizarea fluviului.

O ȘANSĂ 
DUNĂRII ALBASTRE
D e peste  zece  ani ,  Administ raț ia 
Rezervației  Biosferei Delta Dunării 
organizează un concurs de artă pentru 
elevi cu vârste cuprinse între 15 și 18 
ani.  De la crearea Rețelei DANUBEPARKS, 
această competiție și expoziția aferentă 
au devenit internaționale.  În 2013 și în  
2014, Rezervația Biosferei Delta Dunării 
va aduna afișele voastre până la sfârșitul 
lunii aprilie în fiecare an, ceremonia de 
premiere având loc în iunie a fiecărui an 
și implicând votul public (pe loc și online).

După deschiderea expoziției in Tulcea, 
aceasta se va muta prin mai multe Zone 
Protejate și țări Dunărene. Informații 
ac tual izate  puteț i  găs i  la  adresa : 
 http://www.thebluedanube.ro/en.

strategii transnaţionale de conservare. Noi 
toţi cei din regiunea Dunării - fauna şi flora, 
societatea şi localnicii ariilor protejate, 
diferitele părţi interesate – avem un ecosistem 
comun şi coerent și nu vom avea succes în 
dezvoltarea sustenabilă a acestei regiuni dacă 
acționăm individual. Reţeaua DANUBEPARKS 
dorește să continue, să aprofundeze şi să 
extindă această abordare transnaţională şi 
transsectorială pentru protecţia naturii de-a 
lungul Dunării.

D O N A U

asemenea, ar putea integra rezervaţii naturale 
de pe afluenți mai mari precum Sava, Drava, 
Tisa şi Prut. În cele din urmă, experienţa 
şi competenţa dobândite în cooperarea 
transnaţională ar trebui să consolideze poziția 
și eficienţa managementului Ariilor Protejate 
la nivel local.

DANUBEPARKS STEP 2.0 acționează în vederea 
conservării şi dezvoltării Dunării ca o linie 
a vieții ce inspiră la o nouă macroregiune 
europeană, dând viață politicilor şi strategiilor 
transnaţionale prin acțiuni concrete și vizibile. 
Ancorarea Rețelei ar trebui să facă posibilă 
construirea unei structuri de cooperare pe 

termen lung, care va ajuta la protejarea 
patrimoniului natural al Dunării în următoarele 
decenii!
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DE LA DECLARAȚIA DE LA TULCEA LA 
PROIECTUL DANUBEPARKS STEP 2.0
În cadrul întâlnirii Ariilor Protejate Dunărene, 
organizată pentru semnarea Declarației de 
la Tulcea, în 2007, participanții au recunoscut 
noile oportunități și provocări create odată 
cu accesul țărilor din Europa Centrală și de 
Est în UE, legislația europeana mai puternică 
în privința naturii și necesitatea garanției că 
protejarea naturii de-a lungul unui fluviu 
internațional a fost ridicată de asemenea la 
nivel internațional. Odată cu angajamentul 
de a înființa o Rețea a Ariilor Protejate 
Dunărene s-a născut Spiritul DANUBEPARKS. 
Primul proiect comun, finanțat de asemenea 
de Programul ETC-SEE, a fost implementat 
printr-o multitudine de activități

Aria Peisagistică 
protejată Záhorie 
www.sopsr.sk

Locație: Slovacia, între Râul Morava 
 și Carpații Mici

Suprafața: 27.522 ha

Bine de știut: Prima câmpie declarată 
arie naturală protejată în Slovacia.  
Protejarea habitatelor rare din zona 
râului Morava, cel mai mare afluent în 
această secțiune a Dunării.

(www.danubeparks.org). Pe durata acestui 
proiect, partenerii din Croația, Serbia și 
Germania au contribuit în mod activ la 
implementare, în ciuda lipsei susținerii 
financiare și noi Arii Protejate s-au alăturat 
ca parteneri observatori. Succesul primului 
proiect a generat un al doilea proiect al rețelei, 
fără a mai menționa că stabilirea unei rețele 
funcționale și sustenabile durează mai mult 
de trei ani.  Prin urmare, DANUBEPARKS STEP 
2.0 se clădește pe realizările din anii trecuți și 
se concentrează pe etapele lipsă în vederea 
ancorării Rețelei DANUBEPARKS pe termen 
lung.

DE LA EXPERȚI 
LA PUBLICUL LARG
În cadrul proiectului DANUBEPARKS STEP 2.0, experți în protejarea naturii și în 
comunicare lucrează împreună având un obiectiv comun: să implice cât mai 
mulți oameni  – personal din interiorul și din exteriorul Ariilor Protejate – în 
activitățile noastre de protejare a naturii. Administrația Rezervației Biosferei 
Delta Dunării are o experiență îndelungată în domeniu, inclusiv participarea 
la programe internaționale și managementul centrelor de informare sau a 
educației privind mediul înconjurător în școli. Prin urmare, coordonăm și câteva 
activități din cadrul proiectului DANUBEPARKS STEP 2.0, cum ar fi concursul O 
Șansă Dunării Albastre sau realizarea calendarului DANUBEPARKS. Alți parteneri 
vor contribui cu broșuri, cartea DANUBEPARKS, articole promoționale, expoziții, 
lucrări media, etc. În plus, planificăm anumite evenimente de informare 
publică asupra activităților de protejare a naturii, de exemplu numărătoarea 
exemplarelor de vulturi codalbi sau etichetarea plopilor negri rămași.

Cel mai bun mod de a experimenta munca noastră reunită și spiritul colaborării 
noastre – așa cum se simte la fiecare întâlnire a echipelor de lucru și la fiecare 
Schimb de personal – este să participați la unul din Festivalurile Internaționale 
Dunărene, unde ne adunăm cu toții și sărbătorim!

Liliana Ivancenco,

Coordonator Departament Educație și 
Comunicare al Administrației 
Rezervației Biosferei Delta Dunării, explică rolul 
activităților de comunicare în cadrul proiectului

Tradiția Festivalurilor Internaționale 
Dunărene, unde toate Ariile Protejate 
din Rețea se prezintă localnicilor, 
continuă. În  2013, Festivalul a avut  
loc la Tulcea, România, cu ocazia Zilei 
Rezervației Biosferei Delta Dunării, la 
începutul lunii septembrie.  Anul viitor 
vom călători la Bački Monostor în  Serbia 
unde binecunoscutul festival Bodrog 
va fi sărbătorit punându-se accent 
pe Ariile Protejate Dunărene. Dacă 
locuiți în apropiere sau se întâmplă să 
vă petreceți vacanța în zonă,  veniți și 
sărbătoriți cu noi!

FESTIVALURILE 
INTERNAȚIONALE ALE DUNĂRII

Parcul Național
Fertö-Hanság 
http://fhnp.nemzetipark.gov.hu

Locație: Ungaria, arie trilaterală  
cu Austria și Slovacia

Suprafața: 47.182 ha

Bine de știut: Parc Național 
transfrontalier cu Neusiedlersee. 
Gestionează de asemenea zona 
Szigetköz la Dunăre, la granița Ariei 
Naturale Protejate Dunajské luhy.

Aria Peisagistică  
protejată  
Dunajské luhy
www.sopsr.sk, www.broz.sk

Locație: Slovacia, între 
Bratislava și Komárno

Suprafața: 12.284 ha

Bine de știut: Cândva una dintre cele mai 
dinamice delte interioare în Europa. 
Foarte mult afectată de centrala 
hidroelectrică Gabčikovo, având totuși 
numeroase habitate cu o biodiversitate 
semnificativă. 

11

Parcul Național 
Duna-Ipoly
www.dunaipoly.hu

Locație: Ungaria, nordul Budapestei

Suprafața: 60.314 ha

Bine de știut: Una dintre cele mai 
pitorești părți Dunărene, unde muntele și 
fluviul formează un peisaj unic. Casa mai 
multor specii de plante endemice și de 
animale protejate.
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1 septembrie 2013: Festivalul 
internațional al Dunării la Tulcea, 
România

9-10 august 2014: Festivalul 
internațional al Dunării / Festivalul 
Bodrog la Bački Monostor, Serbia

14
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Danube  Inside: Radmila, ne poți povesti despre 
organizația ta și rolul său în cadrul proiectului?

Radmila :  Vojvodinašume este compania 
publică în domeniul silviculturii a Voivodinei, o 
regiune nordică din Serbia, de-a lungul fluviului 
Dunărea. Suntem responsabili de gestionarea 
tuturor pădurilor din această provincie și a mai 
multor zone protejate, printre care Rezervația 
Naturală Specială Gornje Podunavlje. În 
cadrul  Rețelei  DANUBEPARKS,  suntem 
singura companie în domeniul silviculturii 
direct responsabilă de managementul Zonei 
Protejate. În 2014, vom organiza o conferință 
comună pentru Ariile Protejate și companiile 
forestiere pentru a le reuni în același loc, a 
discuta rezultatele noastre și a susține modul 
comun în care înțelegem să gestionăm pădurile 
în ariile valoroase din punct de vedere ecologic.

DI: Plopul negru este o specie emblematică în 
proiectul DANUBEPARKS STEP 2.0. De ce este 
atât de special?

Radmila: Este o specie rară de arbori iar copacii 
solitari, valoroși, bătrâni şi impresionanți  
au nevoie de protecție, ca și arboretele 
îmbătrânite. Acestea vor ajuta numeroase alte 
specii, deoarece oferă condițiile de cuibărit 
potrivite pentru păsările mari sau lemn mort 
pentru ciocănitori. În al doilea rând, plopul 
negru este o plantă pionier și refacerea sa 
depinde de dinamica fluviului - doar pietrișul 
sau bancurile de nisip si insulele fluviale oferă 
condițiile adecvate, unde puieții de plop negru 
pot începe să crească – și acesta este unul 
dintre motivele pentru care dinamica fluviului 
este crucială pentru o Dunăre viabilă.  În cele 
din urmă, există un proces de hibridizare în curs 
de desfășurare între plopul negru și arborii din 
plantațiile forestiere - o amenințare ascunsă și 
subestimată pentru această specie de arbori.

DI: Cum veți aborda aceste aspecte?

Parcul Natural
Kopački rit

www.kopacki-rit.hr

Locație: Croația, la gura râului Dráva și  
a Dunării

Suprafața: 23.891 ha

Bine de știut: Deltă interioară renumită 
la confluența dintre Drava și Dunăre. 
Cea mai mare densitate de habitate de 
reproducere a vulturului codalb.

PLOPUL NEGRU –  
SIMBOL AL PĂDURILOR 
NATURALE

Radmila: Ca un prim pas, vom efectua un 
cadastru al plopilor negri în întreg ansamblul 
Dunării, indicând arborii izolați și arboretele 
îmbătrânite. În a doua etapă, un număr 
selectat de copaci vor fi testați morfologic 
și genetic, pentru a stabili dacă sunt Plopi 
Negri puri - neamestecați cu plopi hibrizi - și 
pentru a afla despre fenotipurile locale, care 
diferă, de asemenea, de-a lungul Dunării. 
Aceste acțiuni ne vor permite să protejăm 
arboretele îmbătrânite valoroase, precum și să 
selectăm copacii potriviți pentru acțiunile de 
reîmpădurire. De asemenea, ne propunem să 
etichetăm cele mai impresionante exemplare 
pentru a asigura conservarea lor, pentru a 
le prezenta publicului și pentru a evidenția 
fascinația pădurilor din luncile Dunării.

Radmila Sakic, funcționar superior pentru 
conservarea naturii în Compania Publică 
Vojvodinašume

NOI CE OBȚINEM? PĂREREA
UNUI NOU PARTENER ÎN REȚEA
Danube Inside: Goran, te-ai alăturat Rețelei 
DANUBEPARKS în timpul implementării primului 
proiect. Care a fost motivația ta?

Goran: Mi-a plăcut abordarea care nu se 
axează numai pe o singură problemă privind 
conservarea, ci abordează în mod echilibrat 
un amestec de probleme-cheie legate de 
Ariile Protejate fluviale. De asemenea, dacă 
dorim să asigurăm integritatea unui ecosistem 
fluvial trebuie să privim dincolo de frontierele 
noastre, deoarece fluviul nu le recunoaște.  
Managerii responsabili de conservare trebuie 
să se comporte în același mod.  Proiectul 
DANUBEPARKS ne permite să privim fluviul 
ca pe un întreg - consider că aceasta este 
adevărata valoare a acestei inițiative. În plus, 
există motive foarte concrete pentru aderarea 
la inițiativă: Dat fiind faptul că reprezentăm o 
arie importantă pentru vulturul codalb, pentru 
noi era obligatoriu să facem parte din planul 
de acțiune al proiectului DANUBEPARKS. Un 
alt aspect esențial îl reprezintă modificările 

morfologice: La râul Sava acestea nu sunt 
încă la un nivel comparabil cu alte zone, dar 
există planuri de reglementare și vrem să fim 
pregătiți și proactivi.

DI :  Care este rolul administrațiilor Ariilor 
Protejate în protecția naturii?

Goran: Avem împuternicirea legală de a 
proteja, de a conserva și de a promova o 
anumită arie naturală. Presiunea asupra 
acestor zone poate fi mare, deoarece apar în 
principal în puncte de importanță strategică 
pentru alte sectoare.  Multe ecosisteme 
fluviale găzduiesc de asemenea un patrimoniu 
cultural și tradițional extraordinar.  Astfel, 
administrarea unei zone înseamnă în primul 
rând și cel mai important, echilibrarea tuturor 
acestor valori și interese diferite.

DI: Parcul Natural Lonjsko Polje se află de-a 
lungul râului Sava. Care sunt beneficiile tale în 
Rețeaua DANUBEPARKS ?

Goran Gugič, Director al 
Parcului Natural Lonjsko Polje

Goran: În primul rând, râul Sava 
este unul dintre cei mai importanți 
a f l u e n ț i  a i  D u n ă r i i .  U n i u n e a 
Internațională pentru Conservarea 
Naturi i  ( IUCN) a recunoscut recent 
imensele valori naturale și culturale ale 
acestui râu.  Totuși, există idei legate de 
îmbunătățirea navigației și de construcția 
de hidrocentrale în întreg bazinul. Deci, 
există multe motive pentru ca administrațiile 
Ariilor Protejate situate de-a lungul râului Sava 
să se reunească, lucru pe care sper să îl văd în 
viitorul apropiat. Pe Dunăre, aceste aspecte 
există deja, așadar experiența și abordările 
proiectului DANUBEPARKS sunt de mare 
valoare pentru o astfel de inițiativă viitoare.

Parcul Natural
Lonjsko Polje
www.pp-lonjsko-polje.hr

Locație:  Croația, 75 km în aval de  
capitala Croaţiei, Zagreb pe râul Sava

Suprafața: 50.650 ha

Bine de știut: Acest parc natural 
în Bazinul Hidrografic Central al 
râului Sava este un peisaj cultural 
tradițional perfect adaptat la  
ecosistemul luncii.
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Parcul Național
Duna-Dráva
www.ddnp.hu

Locație: Ungaria, lângă frontiera 
sudică

Suprafața: 50.000 ha

Bine de știut: Protejarea luncilor de-a 
lungul Dunării și râului Drava.  
Habitat renumit de cuibărit pentru 
barza neagră.

Rezervația 
Naturală Specială 
Gornje Podunavlje

www.gornjepodunavlje.info

Locație: Serbia, la granița cu Ungaria 
și Croația

Suprafața: 19.605 ha

Bine de ştiut:  Formează  
partea sârbă a luncii din regiunea  
triunghiulară transfrontalieră  - cel mai 
mare complex de luncă din Dunărea 
Mijlocie.

Specijalni re
ze

rv
at

 p
rir

od
e 

Go
rn

je Podunavlje

Stela Bozhinova, 
Director al Consiliului Director al  
Parcului Natural Persina, subliniază valoarea dinamicii 
naturale a fluviului.

DINAMICA – UN FLUVIU CARE NU ARATĂ 
NICIODATĂ LA FEL
Dinamica fluviului și procesele naturale 
morfologice sunt cheia pentru conservarea 
pe termen lung a ecosistemului Dunării. 
Orice modificare artificială a fluviului, cum ar 
fi digurile, barajele sau corecțiile de curs, are 
efecte negative majore în amonte, în aval și în 
luncile adiacente. Aceste modificări împiedică 
conectivitatea longitudinală, esențială pentru 
migrarea peștilor; reduce eroziunea laterală 
și sedimentarea, care oferă habitate pentru 
multe specii de plante și animale pe cale de 
dispariție, și crește riscurile de inundații. Prin 
urmare, Rețeaua DANUBEPARKS a lucrat intens 
la refacerea fluviului încă de la bun început.

Dat fiind faptul că fluviul în sine nu este 

Arie Protejată în cea mai mare parte a sa, ci 
este gestionat de companii de navigație, 
cooperarea cu părțile interesate este o sarcină 
importantă în acest domeniu. În timpul 
primului proiect, a fost elaborată o strategie 
de conservare și de navigare. Pe baza acesteia, 
DANUBEPARKS STEP  2.0 intenționează să 
formuleze cereri pentru întregul ansamblu al 
Dunării pe trei teme principale - conservare, 
refacere și echilibrul sedimentar - toate 
acestea fiind priorități în regiunile Dunării 
inferioare, de mijloc și superioare.

Pentru punerea în aplicare, este necesară o 
abordare integrată de conservarea naturii, 
managementul  apei  ș i  sec toarele  de 
navigație. În cooperare cu NEWADA duo, 
Rețeaua Administrațiilor căilor navigabile 
de pe Dunăre, se vor organiza o conferință 
intersectorială și un workshop pentru a 
discuta punctele de vedere diferite și pentru 
a găsi soluții în vederea protecției și refacerii 
habitatelor valoroase, luând în considerare în 
același timp cerințele legate de Dunăre ca un 
coridor de transport.

Toate acțiunile de conservare și de refacere 
necesită date științifice pentru planificare. 
Prin urmare, proiectul DANUBEPARKS STEP 
2.0 va repeta monitorizarea pe întreg cursul 
Dunării a prundăraşului mic și a lăstunului, 
începută în 2011. Ambele specii de păsări sunt 
caracteristice pentru regiunile dinamice ale 
fluviului, reproducerea având loc pe pietriș 
și insule de nisip sau maluri fluviale naturale 
abrupte. Monitorizarea este acum parte a 
studiului Joint Danube Survey organizat 
de Comisia Internațională pentru Protecția 
Fluviului Dunărea (ICPDR) și capătă astfel o 
importanță și mai mare la nivel politic.

CONSERVAREA
Pe Dunărea inferioară, în special în 
Bulgaria și România, există încă mari 
regiuni dinamice și naturale. Scopul 
principal este, prin urmare, identificarea 
ariilor valoroase și a măsurilor necesare 
pentru a le proteja în mod adecvat contra 
structurilor artificiale.

Aceste habitate fluviale dinamice sunt în 
special reprezentate de insulele Dunării 
care se prezintă încă în stare naturală 
și cu o stare bună a habitatelor. Acest 
lucru califică insulele Dunării ca zone de 
legătură între Ariile actuale Protejate. Conceptul unui culoar al insulelor sălbatice dunărene 
ar contribui la o mai bună conectivitate între habitate și ar susține migrarea speciilor 
caracteristice acestora.

REFACEREA
Dunărea superioară și mijlocie este în 
cea mai mare parte regularizată - diguri 
și terasamente separă luncile de fluviul 
principal. Scopul este revitalizarea 
dinamicii naturale prin reducerea 
terasamentelor, modificarea pintenilor, 
reconectarea brațelor laterale și multe 
altele.

Există bune practici în cadrul Rețelei 
DANUBEPARKS și integrăm această 
experiență în planificarea unui proiect 
de refacere pe râul Drava, unul dintre 
principalii afluenți ai Dunării. Dat fiind faptul că lucrările de regularizare a albiei au efecte 
majore, atât în amonte cât și în aval, nu trebuie să uităm să ne ocupăm de morfologie și de 
refacere și în cazul principalilor afluenți!

ECHILIBRUL 
SEDIMENTAR
Dunărea superioară este un fluviu foarte 
modificat, ca urmare a unui lanț de 
centrale hidroelectrice în Germania și 
Austria, pe fluviul principal, precum și pe 
afluenți.  Aceste baraje opresc transportul 
sedimentelor,  induc incizii  în albia 
râurilor și astfel reduc nivelul apei în mod 
nenatural, ceea ce conduce la probleme 
grave nu numai pentru conservarea 
naturii, dar, de asemenea, legate de 
managementul apei, protecția împotriva 
inundațiilor, întreținerea infrastructurii, etc

Sunt necesare concepte pentru întregul ansamblu al Dunării și ne-am propus să întărim vocea 
Ariilor Protejate Dunărene în acest sector. Un proces comun cu părțile interesate relevante ar 
trebui să ajute Ariile Protejate Dunărene să identifice acțiunile necesare și să planifice măsuri 
la nivel local.
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protejată, pentru a prezenta Dunărea ca un 
ecosistem interdependent și pentru a motiva 
oamenii să viziteze mai multe dintre aceste arii 
naturale prețioase.

Vrem, în același timp, ca oamenii să viziteze 
Ariile Protejate, dar să respecte sensibilitatea 
habitatelor noastre: ne străduim să aratăm 
bogăția și valoarea naturii, fără a o deteriora. 
Rezervația Biosferei Delta Dunării și alți 
parteneri lucrează la o evaluare a capacității 
de supor t ,  o  bază impor tantă pentru 
managementul vizitatorilor în toate ariile 
protejate.

Dez voltarea opor tunități lor de turism 
pentru persoanele cu dizabilități a fost, de 
asemenea, aleasă ca proiect pilot inovator 
pentru activități de turism în natură. Parcul 
Național Duna-Drava va compila exemple de 
bune practici și o nouă ofertă va fi dezvoltată 
și testată împreună cu toți partenerii și 
asociațiile pentru persoanele cu dizabilități, 
de Aria Protejată Pădurea Riverană a Dunării 
dintre Neuburg și Ingolstadt.

Prin crearea de noi legături cu prestatorii 
de servicii turistice și cooperarea cu rețele 
de turism, cum ar fi Centrul de Competență 
al Dunării, DANUBEPARKS va promova în 
continuare turismul durabil și educația 
ecologică de-a lungul fluviului Dunărea.

Thomas Schneider a adus multe contribuții 
pentru componenta de turism în proiect. El 
explică în ce fel a gândit. Încă de la inceput, 
turismul în natură a fost un subiect important 
pe agenda Proiectului DANUBEPARKS. Vedem 
asta ca o parte integrantă a unui management 
înțelept în Ariile Protejate, oferind vizitatorilor 
și localnicilor atât relaxare cât și oportunități 
de educație. Punerea în aplicare a Strategiei 
UE pentru Regiunea Dunării întărește acum 
punctul nostru de vedere legat de turism în 
privința întregului bazin al Dunării.

În prezent nu există nici o imagine de 
ansamblu asupra ofertelor educaționale 
pentru regiunea Dunării, așa că s-a facut un tur 
de evaluare în primăvara anului 2013. Acest 
lucru oferă noi idei, oportunități de cooperare 
și o analiză a lacunelor care va conduce la 
o dezvoltare strategică de produse. Legat 
de acest lucru, vom elabora, de asemenea, 
liniile directoare comune privind calitatea, 
care vor ajuta toate ariile protejate să își 
îmbunătățească ofertele turistice.

Lecțiile învățate vor fi utilizate direct în 
dezvoltarea conceptului pentru un centru de 
vizitată DANUBEPARKS în Dömös, Ungaria, 
la Cotul Dunării. Până la realizarea acestuia, 
se vor înființa info-chioşcuri digitale într-un 
centru pentru vizitatori existent în fiecare arie 

DUNĂREA - O 
DESTINAȚIE TURISTICĂ 
TRANSNAȚIONALĂ?

Danube Inside: Pál, ești conducătorul din 
spatele viitorului centru de vizită DANUBEPARKS 
și Parcul Național Duna-Ipoly a urmărit această 
viziune de mulți ani. Ce va fi atât de special?

Pál: În primul rând, până în prezent nu există 
nici un centru de vizită în cadrul Rețelei, la 
nivel internațional. Zona aleasă, denumită 
Cotul Dunării, este un loc excelent pentru 
prezentarea valorilor noastre comune. Este o 
mare provocare să demonstrăm că diversitatea 
naturală a Dunării este cel puțin la fel de 
bogată ca diversitatea de culturi, oameni, 
limbi și povești locale. Zona din jurul viitorului 
centru de vizită Dömös poartă amprenta 
valorilor istorice și naturale ale fluviului: Pe 
dealul Szent-Mihály, găsești schituri vechi, pe 
lângă care își face cuib șoimul pelerin și peste 
Dunăre zboară vulturul codalb.

DI: Cum poate centrul de vizită, care este evident 
într-un singur loc, să ajute toate celelalte zone 
protejate, care sunt, în unele cazuri, la mai mult 
de o mie de kilometri distanță?

Pál: Cotul Dunării și împrejurimile sale cu 
Castelul Visegrád este una dintre regiunile 
turistice cele mai spectaculoase și renumite 
în Ungaria și chiar de-a lungul întregului 
fluviu, atrăgând o mulțime de vizitatori.  
Mulți dintre turiștii care merg acolo ar putea 

fi interesați și de o vacanță cu destinații mai 
puțin cunoscute, pe Dunăre. Traseul tematic 
DANUBEPARKS prezintă toate ariile protejate 
și le va deschide cu siguranță apetitul.

DI: Cum vă imaginați viitorul centru vizită? Ce 
ar trebui să le arate vizitatorilor, ce anume i-ar 
determina să experimenteze?

Pál :  Suntem la începutul procesului de 
planificare, dar obiectivul este clar: să facem 
oamenii să înțeleagă că de-a lungul Dunării, 
totul - oamenii, cultura, natura - este strâns 
legat, și că, prin urmare, protecția Dunării 
trebuie să fie și ea conectată.  În acest scop, 
trebuie să acționăm toți împreună. Sperăm să 
proiectăm un centru de vizită care, nu numai 
că va ajuta oamenii să înțeleagă, ci să și simtă 
și să experimenteze această conexiune.

PLANIFICĂ-ȚI VACANȚA ÎN NATURĂ PE DUNĂRE
Activitățile din primul proiect DANUBEPARKS au stabilit mai multe instrumente care 
ușurează planificarea vacanței pentru persoanele interesate de natură de-a lungul 
fluviului Dunărea. Cele două instrumente principale sunt: Platforma de turism on-line 
cu informații despre excursii, centre de vizită și alte oferte din ariile protejate:  
http://www.danubeparks.org/?story=8

Hărțile online ale fluviului Dunărea și împrejurimile sale: 
http://www.danubemap.eu/park/en

Așteptăm cu nerăbdare să vă întâmpinăm în parcurile noastre!

Parcul 
Național Djerdap
www.npdjerdap.org

Locație: Serbia, la granița cu 
România

Suprafața: 63.608 ha

Bine de știut: Cel mai dominant 
fenomen natural este magnificul 
defileu Djerdap, unul dintre cele 
mai lungi și mai adânci defilee 
din Europa.

Thomas Schneider, 
 Manager de Proiect la 
Primăria Ingolstadt

Pál Kézdy ,  
Șeful  
Departamentului  
Project  
Management  
în Duna-Ipoly  
Ungaria
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Parcul Natural
Persina
www.persina.bg

Locație: Bulgaria, aproximativ 80 de 
kilometri în amonte de Ruse

Suprafața: 22.000 ha

Bine de știut: Având insula Belene, 
cea mai mare insulă a Dunării 
din Bulgaria, acest parc natural 
reprezintă secţiunea de câmpie a 
fluviului cu albia lată, numeroase 
insule şi bancuri de nisip cu 
morfologie dinamică.

Situl Protejat
Kalimok-Brushlen

http://kalimok.eu

Locație: Nord-estul Bulgariei,  
la 40 km în aval de  Ruse

Suprafața: 6.000 ha

Bine de știut: Revitalizarea acestor 
mlaștini ar putea acţiona ca un bun 
exemplu pentru refacerea mai multor 
zone umede Dunărene inferioare, în 
viitor.

Parcul Natural 
Rusenski Lom  

www.lomea.org

Locație: Bulgaria, lângă Ruse

Suprafața: 3.408 ha

Bine de știut: Cheile săpate de 
râul Rusenski Lom găzduiesc vechi 
mănăstiri rupestre. Administrația 
gestionează și Kalimok-Brushlen, 
sit protejat, terenuri mlăștinoase de 
valoare de- lungul Dunării.

VULTURUL CODALB: 
CONSTRUIND PE SUCCES
Danube Inside: Tibor, conduci activitățile de 
conservare pentru vulturul codalb în cadrul 
proiectului. Ce face ca această mare pasăre 
de pradă să fie atât de importantă pentru 
problemele de conservare a naturii la nivelul 
întregului fluviu Dunărea?

Tibor: Vulturul codalb este un răpitor magnific 
şi  ca prădător de top al ecosistemelor 
acvatice reprezintă o preocupare specială  
de conservare.  Ameninţările acestei specii 
cu ritm lent de reproducere sunt multiple, 
incluzând distrugerea habitatului, perturbări 
sau persecuţie. În plus, s-a dovedit a fi un 
indicator sensibil pentru biocide şi poluanţi 
– astfel încât ne ajută să înţelegem mai bine 
ecosistemele. În cele din urmă, din cauza 
mărimii spațiului său vital, acesta nu poate 
fi protejat doar de o singură arie protejată – 
astfel el este un simbol al nevoii de cooperare 
transnaţionale.

DI: Care este rolul ariilor protejate în conservarea 
speciilor emblematice?

Tibor: Ariile Protejate Dunărene joacă un rol 
cheie în conservarea biodiversității, în special 
a speciilor caracteristice habitatelor mari. Un 
număr mare de vulturi codalbi se înmulțesc în 
Ariile Protejate Dunărene - aşa că avem o mare 
responsabilitate față de ei. Prin elaborarea 
comună a  „Planului de acţiune pentru 
conservarea vulturului codalb în regiunea 
Dunări i“  proiectul  DANUBEPARKS și-a 
exprimat, de asemenea, disponibilitatea de a 
prelua un rol de lider în activitățile viitoare de 
conservare.

DI: Acest Plan de acţiune, dezvoltat în primii 
ani de cooperare DANUBEPARKS, a fost adoptat 
de Consiliul Europei / Convenţia de la Berna. Ce 
puteţi face ca follow-up?

Tibor: Planul de acțiune a fost un prim pas 
important. Scopul său este să asigure o 
populaţie viabilă formată din acești răpitori, 
cei mai mari din regiunea noastră, prin 
cooperare internaţională şi acţiuni locale. 
Gestionarea zilnică a ari i lor protejate, 
managementul habitatelor şi refacerea 
zonelor umede contribuie deja în mod 
semnificativ la conservarea vulturul codalb.  
Strânsa cooperare cu diferite părţi interesate 
este necesară pentru a asigura conservarea 
eficientă, cum ar fi sectorul forestier în vederea 
conservării zonelor de cuibărit şi asociaţiile 
de vânătoare pentru a evita otrăvirea cu 
plumb. Datele de monitorizare pot furniza 

informaţii cruciale ca bază pentru conservarea 
viitoare. În proiectul DANUBEPARKS STEP 2.0, 
ariile protejate vor stabili un recensământ de 
iarnă, armonizat la nivelul întregului fluviu, 
inclusiv  cu participarea publicului. Acesta 
este un exemplu asupra modului în care ariile 
protejate pot acţiona ca multiplicatori pentru 
a aduce oamenii interesaţi mai aproape de 
natură.

Tibor Parrag,  
Şef al Departamentului de Protecție a naturii  

în Parcul  Național Duna-Dráva

2

3

AjUTAȚI-NE SĂ PROTEjĂM 
VULTURUL CODALB!
Ați văzut un codalb în timpul unei plimbări pe Dunăre sau în apropiere? Aceasta este o 
informaţie valoroasă pentru protecţia naturii - vă rugăm să ne anunțați!  Vă puteți înregistra 
pe www.danubeparks.org şi apoi introduceți în permanență observaţiile dumneavoastră – 
acest lucru ne va ajuta să găsim cele mai bune măsuri de protecţie în viitor! 

Dacă doriţi să participați la monitorizarea ştiinţifică alături de experţi, urmaţi anunţurile 
noastre de pe www.danubeparks.org şi abonați-vă la newsletter-ul nostru.  Un recensământ 
de iarnă, public, la nivelul întregului fluviu Dunărea privind vulturul codalb va fi organizat în 
ianuarie 2014 – cea mai bună şansă să vă implicați! 

Д у н а в
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1 Rezervaţia Biosferei Delta Dunării 6 Parcul Natural Lonjko Polje

11 Parcul Naţional Fertö-Hansag

2 Situl Protejat Kalimok - Brushlen

7 Parcul Natural Kopacki rit 8 Rezervaţia Naturală Specială Gornje Podunavlje

4 Parcul Natural Persina

9 Parcul Naţional Duna – Drava

14 Parcul Naţional Donau – Auen

5 Parcul Naţional Djerdap

10 Parcul Naţional Duna – Ipoly

15 Pădurea Riverană a Dunării dintre Neuburg şi Ingolstadt

3 Parcul Natural Rusenski Lom

12 Aria Peisagistică Protejată Dunajske Luhy 13 Aria Peisagistică Protejată  Zahorie

cu Comisia Internațională pentru Protecția 
Fluviului Dunărea (ICPDR) sau Strategia 
UE pentru Regiunea Dunării, schimbul de 
experienţă cu reţelele existente ca Reţeaua 
Alpină a Ariilor Protejate (ALPARKS), să nu 
mai vorbim de extinderea strategică a reţelei 
DANUBEPARKS: Ariile Protejate suplimentare 
situate de-a lungul Dunării şi afluenţii săi 
ar putea contribui pentru a face proiectul 
DANUBEPARKS chiar mai eficient.

D I :  C e  a ș t e p t ă r i  a v e ț i  p e  v i i t o r  d e  l a 
DANUBEPARKS?

Georg: Astăzi, vedem clar intenţia la nivel 
politic, de exemplu prin Strategia UE pentru 
Regiunea Dunării, de a consolida Dunărea ca o 
linie a vieții ce inspiră la o nouă macroregiune 
în Europa de Sud-Est. Această iniţiativă 
trebuie să includă natura intactă, bogata 
biodiversitate şi o sursă de inspiraţie pentru a 
crea conexiunea dintre societate şi comorile 
naturale din regiune. Ariile protejate Dunărene 
pot juca un rol important ca multiplicatori prin 
conectarea acestei politici cu populaţia locală 
şi vizitatorii Ariilor Protejate. Prin urmare, văd 
un rol tot mai mare pentru ariile protejate 
Dunărene şi o misiune clară pentru Rețeaua 
DANUBEPARKS de a consolida vocea pentru 
conservarea naturii din regiunea Dunării pe 
scară largă.

Rezervația 
Biosferei 
Delta Dunării

www.ddbra.ro

Locație: România, județul Tulcea

Suprafața: 580.000 ha

Bine de știut: A doua Deltă ca mărime în 
Europa, una dintre cele mai importante 
delte fluviale din lume şi cea mai mare 
arie protejată de-a lungul întregului fluviu 
Dunărea.

ANCORAREA REȚELEI 
DANUBEPARKS 

Danube Inside :  Georg, Rețeaua de Arii 
Protejate a fluviului Dunărea a fost înființată în 
2009. Ce obiective ați îndeplinit până acum şi ce 
mai lipseşte?

Georg: Cu siguranță am făcut o treabă bună 
prin dezvoltarea unui parteneriat puternic şi 
plin de resurse şi o platformă pentru un bogat 
schimb de experienţă între ariile protejate din 
ţările Dunării. În plus, datorită entuziasmului 
tuturor colegilor, am creat o Reţea plină de 
viaţă, cu rezultate vizibile şi concrete, pozitive, 
pentru natura pentru care lucrăm. Am ajuns la 
rezultatele ce au rol în dezvoltarea unei voci 
comune puternice la nivel strategic şi politic, 
dar mai e mult de lucru pentru a consolida 
poziţia noastră comună.

DI: Cum vrei să evidențiezi rolul strategic şi 
poziţia rețelei DANUBEPARKS?

Georg: În primul rând, Rețeaua DANUBEPARKS 
este o iniţiativă pe termen lung. Câţiva ani 
de socializare la scara întregului ansamblu 
al Dunării este o perioadă scurtă de timp 
şi sunt necesari mai mulți ani de creştere 
împreună pentru a dezvolta această voce 
puternică. Prin urmare, finanţarea proiectului 
DANUBEPARKS STEP  2.0 prin Programul ETC- 
SEE este crucială şi sprijină nu numai punerea 
în aplicare a proiectelor de refacere a fluviului 
sau a acţiunilor pentru conservarea speciilor 
emblematice, ci și dezvoltarea strategică a 
parteneriatului în mod special. Aceasta include 
instruiri pentru a creşte abilităţile managerilor 
de proiect, parteneriate strategice precum cele  

CONTACT!
Website și abonare la newsletter: 

www.danubeparks.org  

Facebook:  

www.facebook.com/DANUBEPARKS  

Email: office@danubeparks.org

Georg Frank, 
  Manager de Proiect
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